

1937年10月,昔日繁华的上海成了一个巨大的停尸房。对平静的渴望,两个月前已经被八字桥的一场冲突打破。7月,上海市民还照例地生活、娱乐,到了8月,他们却必须重新安排生活,闸北和虹口的逃难者纷纷涌入租界,黄浦江的每一座桥上都出现了交通拥堵。

淞沪抗战

击碎日军速亡中国迷梦

本报记者 尹晓宇



一寸山河一寸血

如果不是有人告诉我站立的地方就是八字桥,我便错过了这个“八一三”淞沪会战中第一声枪响的地方了。

如今的八字桥虽然有水系通过,但南北方向走过去,跟公路没什么两样,没有起伏,平坦得甚至连台阶也没有,只有在桥头的桥头标识着“八字桥”三个红色的大字。这里,曾经作为虹口通往闸北的主要干道,战略位置十分重要。

8月13日上午,日军从虹口用大炮向我军发起进攻,一批批陆战队从天通庵、横滨桥跨越淞沪铁路冲到宝山路路口,并强行穿过八字桥开枪开炮,肆无忌惮地杀害中国民众,“八一三”事变自此而始。

大战之前,中日已经持续在上海增兵。到8月上旬,日军已经集结了8000人的部队,另有32艘舰船抵达上海。中国则集结了第87师、88师这两支最好的军队,他们的将领都曾接受过德国军事顾问冯·法肯豪森格的严格训练。

作出开辟上海战场的决定并不轻松,这个有着“东方巴黎”之称的城市位于太平洋和长江的交界处,是天然的良港和贸易中心,而国民政府所在地南京,距离上海也仅300多公里,一旦上海失手,南京便唇亡齿寒。

8月13日,蒋介石命令他的军队保卫上海,将日寇赶到海上,阻断海岸线,抵御登陆。8月14日,中国空军首次作战,轰炸停靠在黄浦江上的日军巡洋舰“出云”号。这些,打破了人们对回归平静的幻想。



纪念馆内的警钟

营营长姚子青和其他近600名战士全部战死。上海淞沪抗战纪念馆业务部主任王一峰告诉记者,淞沪纪念馆所在的临江公园便是宝山老城遗址,当年作战时候的老城墙还在,姚子青和他的战友就牺牲在这片土地上。在公园里,记者看到一块巨石上写着:姚子青营抗日牺牲处。

“八百壮士”战四行

国民政府知道,上海很可能守不住。但对国内外而言,将战争引向上海是个重要的决定。卢沟桥事变之后,日本发动全面侵华战争并叫嚣三个月必亡中国,华北地域开阔,从南到北的作战路线对日军极其有利。德国军事顾问团建议蒋介石将日本由南到北的进攻路线引向从东到西。蒋介石选择了上海还有他另外的算盘——迫使世界关注此事。他曾在日记里写道:使各国怒敌,作经济制裁……并促使英、美允俄参战。

国联并不买账,除了言辞上表示支持并未提供任何具体的帮助,屈指可数的成果里面当属中苏结成同盟,签订了《中苏互不侵犯条约》,并在1938年获得了苏联提供的300架军用飞机以及2.5亿美元左右的弹药和其他援助。

战火从8月烧到了10月,自从战斗打响以来,上海的军事设施和租界以外地区一直在密集的空中轰炸之下。一位参加过淞沪会战的老兵回忆,由于炮弹供应不上,低空扫射的时候日军会先投一轮石头,看到人出来后才用机枪扫射。

10月初,一些区域已经出现了激烈的肉搏,由于日军的三八大盖比中国军队的汉阳造射程远,飞机、坦克火力强,机械化作战中,日军占据优势,但独怕肉搏,不少中国军人是练过武术的。

战斗到了最后的时刻。10月26日,上海的战略要地大面积失守,蒋介石知道,上海要丢了。他有一个更现实的目标,与其牺牲最好的部队,不如将其撤出,通过开展消耗、拖垮敌人,从而打破敌人速战速决的计划。在中国军队全线西撤的时候,上级命令第88师524团守四行仓库,牵制敌人,为大军西撤争取时间。

四行仓库本是中国盐业银行、金城银行、中南银行和大陆银行在上海的堆栈,现在却成了一个“孤岛”,东面是公共租界,南面是苏州河,河的南岸也是公共租界。524团团团长谢晋元率领该团一营坚守四行仓库,共有3个步兵连、1个机枪连、1个迫击炮连,共420人,对外号称八百壮士。

“人在阵地在。”参加过这场战斗的周福其记得谢晋元的这个命令。为了抵抗日军每天三次,每次9架飞机的狂轰滥炸,他四天四夜没合过眼,第二天日军动用了装甲车和机枪完全切断了与后方的联系,粮食运不进来,战士们只能挨饿,三天颗粒未进。此时,租界的市民纷纷伸出援手,将罐头、面包等送到仓库,堆起来有一米多高。

当时每天从早到晚,数以万计的各界群众,不顾北岸日军的流弹四射,纷纷聚集在苏州河南岸,每当壮士们击毙一名日军,无不拍手称快,挥动着帽子、手巾向他们欢呼致敬。周围的群众还把日军集结地点、行动情况用黑板写字报告给“八百壮士”。

经过连续4天的浴血奋战,将士们已疲惫

之极,但士气仍然十分高昂。谢晋元之子谢继民告诉记者,父亲还赋诗一首鼓舞士气:勇敢杀敌八百兵,抗敌豪情以诗鸣。谁怜爱国千行泪,说到倭奴气不平。

10月31日,谢晋元接到上级命令立即从四行仓库撤军,退入租界,正当他们准备从沪西方向归队继续同日军作战之际,租界迫于日军的压力收缴了他们的武器,并将他们送到了胶州公园内,“八百壮士”便在孤军营里羁押4年之久,谢晋元1941年4月24日在这里遇刺身亡。

“战地之花”分外香

正面交锋之外,中国共产党还组织群众开展了一系列的后援行动。“八一三”事变后,八路军驻沪办事处成立,并建立了自己的难民救助体系。

难民所办起了成人班、妇女班、儿童班,宣传抗战道理,教授抗战歌曲和党的理论。组织难民进行生产自救,比如织麻袋、糊纸盒、搓草绳等。此外,还在难民中发展青壮年参加新四军,并利用劳动机会让难民到外面向更多的人宣传抗战道理。

在中日交战正酣时,著名女社会活动家、曾是黄埔一期女兵的胡兰畦受著名爱国人士何香凝之托,计划召集一批年轻的爱国青年女工到“八一三”抗战前线去鼓舞士气,宣传抗日。由于女工参加热情很高,胡兰畦原定只选10人,却足有百余人报名。17岁的张定堡如愿入选,然而父母反对,母亲还把她锁在家里。趁母亲出门之机,张定堡偷偷爬窗逃出。

当年10月,上海劳动妇女战地服务队正式成立,胡兰畦任团长,成员包括9名女工和夜校女教师秦秋谷,她们中最小的16岁,最大的也才24岁,平均年龄不足19岁。服务队发动群众组成担架队、运输队,上前线救伤兵、运弹药。队员们还常常带一些士兵写家书,帮助老人在前阵阵地抢救水稻。曾跟随沈星海在上海业余合唱团学习的秦秋谷和姐妹们组织起民间合唱队,教老百姓唱抗日歌曲,宣传抗战理念,并在共产党和国民党之间起到了纽带的作用。这支队伍存在了3年,成了支前团体中存在最久的一个。队员们辗转上海、江苏、安徽、浙江、江西、湖南、湖北、河南等各个战



纪念馆中的雕像



淞沪抗战纪念馆中的阵地模型



姚子青牺牲处 本报记者尹晓宇摄

破,多日观察后,他决定将战场的重心转移到罗店。罗店是宝山县的一个大镇,商业发达,交通便利。松井石根认为,控制了罗店就掌握了淞沪战役的主动权。罗店之战历经13轮攻守,双方死伤两万多人,被称为“血肉磨坊”。

而另一场堪称绞肉机的宝山之战也异常激烈,日军动用了30余艘军舰、十几架飞机、二十多辆装甲车向宝山发起一次又一次的猛攻。6天6夜后,日军仍未攻入城内,随后,日军又使用了大量硫磺弹和燃烧弹将宝山城夷为平地,在城墙坍塌、日军涌入的情况下,姚子青带领剩下的十几个战士与日军展开巷战,除了9连战士魏建臣派出传令幸免,坚守宝山的第98师583团三



纪念馆内的国歌墙

场,行程2万多里,为伤员医院服务,开展文艺演出宣传抗日,被誉为“战地之花”。

11月中旬,上海彻底沦陷,人们开始了向西的逃亡,铁路被占,陆路、水陆遭到日军无休止的轰炸,运河上,到处是炸沉了的船只,岸边、河里满是死尸。战争早已超出上海的地域,江苏、浙江无法幸免,12月2日,日军占领江阴城和江阴要塞炮台,淞沪会战至此结束。

这一仗,打了3个月,中国没有亡,70余万的中国军队与近30万的日军展开血拼,粉碎了日本三月亡中国的计划,将日军对华作战从南北线牵制到东西线,为长期抗战赢得了时间。

(本文图片除署名外均来自百度)

西藏不但雪山多,而且湖泊也多。翻开地图,蓝色的湖泊标志星罗棋布地散落在雪域高原。

我们抵达拉萨后,当地的朋友就极力推荐游览纳木错。原来在西藏,转山绕湖是一种庄严神圣的信仰活动。信众们相信,通过此种修行方式,可消除无量的罪障,增上修行的功德。他们认为“马年转山、羊年转湖”是佛祖给人间留下的旨意。今年适逢羊年,纳木错又是藏传佛教的圣湖之一。因此,纳木错会迎来大量的信众和游客。

从拉萨到纳木错,单程5个小时左右,是一段较为漫长的路程,但沿途可欣赏蜿蜒潺潺的拉萨河、大气秀丽的念青唐古拉山、广袤无垠的藏北大草原、地热水羊八井和海拔5100多米的那拉根山口,大美景色尽收眼底。对于高原反应严重的人来说,正是“眼睛在天堂,身体在地狱”。

海拔4718米的纳木错位于拉萨市当雄县和那曲地区班戈县之间,是西藏最大的内陆湖,也是世界上最高的咸水湖。纳木错,藏语意为天湖、灵湖或神

纳木错迎来“羊年转湖”

本报记者 赵珊 文/图



纳木错湖一瞥

湖。我们下车后要步行一段路,走到湖边,首先闯入眼帘的是连绵的雪山,这是念青唐古拉山的主峰。渐渐的,一片湛蓝的湖水进入视野,这就是纳木错,宛如一块从蔚蓝的天空坠落凡间的蓝宝石,蓝得那么纯粹那么透彻。在当地的传说里,念青唐古拉山和纳木错不仅是神山圣湖,而且是生死相依的夫妇。念青唐古拉山因纳木错的衬托而显得更加英俊,纳木错因念青唐古拉山的倒映而愈加动人。

静谧的湖水四周聚集着虔诚转湖的信众。据说,公元12世纪末,藏传佛教达隆嘎举派创始人达隆巴扎西贝等高僧,曾到湖上修习密宗要法,并始创羊年环绕纳木错湖之举。信徒相信,羊年到此朝拜,转湖念经一次,胜过平时朝礼转湖念经10万次,其福无量。信众们围在纳木错湖畔,围着著名的扎西岛不停地转经,在湖边和山崖上挂上五彩经幡,并且还到湖边用圣水洗身和衣物。他们相信,如果说在其他地方修行100年可以成佛的话,在纳木错修行,只需弹指的时间便可修成。

据了解,每年都有来自西藏、青海、甘肃、四川、云南等地佛教信众到此转经朝拜,同时也吸引着众多中外旅游者。作为普通的游客,也许我们无法深刻理解佛教信仰的深邃内涵。但这里远离现代文明的污染,保持着原始的生态。湖面上没有游船往来,没有游人嬉戏。种种自然之美,足以洗涤我们的心灵。再优美的词汇、再精美的照片都不能完全记录下此时的感受。此时的我,最好就是静静地发一会儿呆,把自己融入其中,在心中留下永远的记忆。

中国东盟博览会旅游展 开启海上丝路合作平台

邝伟楠 吴俊文/图



旅游展现场

日前,以“21世纪海上丝绸之路旅游发展与合作”为主题的2015中国—东盟博览会旅游展在广西桂林举办,东盟10国及美国、澳大利亚、意大利等近50个国家和地区参会。

经过多年的合作交流,中国和东盟已发展成互为重要的旅游客源地和旅游目的地,旅游资源互补性强,旅游合作一直是双边区域合作的重要内容。据统计,2014年,中国和东盟国家互访游客总数已超过1800万人次。中国与东盟国家总人口数量接近20亿,旅游消费市场巨大,陆、海、空三大旅游通道日渐畅通,旅游合作条件得天独厚、合作空间广阔。旅游展搭建起一个全新的具有区域特色、面向全球开放的旅游展示、交流、合作的高端国际平台。

作为此次旅游展的主宾国,文莱全面展示独特魅力和旅游风俗。文莱

工业与初级资源部部长叶海亚说,中国提出并倡导的“海上丝绸之路”发展战略,将让中国和东盟国家彼此连接得更为紧密。文莱将利用好展会,加强与中国的交流,共享旅游资源与信息,共同推动“海上丝绸之路”旅游合作更加深入。

广西是我国唯一与东盟海陆相连的省份,是我国对东盟开放合作的前沿和窗口,在发展与东盟国家的旅游合作交流方面有着得天独厚的优势。2014年,广西共接待东盟旅游者111万人次,占广西接待全部外国旅游者的50%,东盟已成为广西最重要的旅游客源地和旅游目的地。广西壮族自治区主席陈武表示,广西愿与东盟各方进一步携手共进,在海上丝绸之路旅游精品路线推广、旅游市场营销、旅游会展、旅游交通设施、旅游教育培训、旅游项目融资等方面全面深化合作交流。

安徽含山举办褒禅山户外旅游节

本报电(胡智慧)近日,安徽省含山县举办了首届褒禅山户外旅游节暨伍子胥古道开通仪式,来自南京、合肥、马鞍山、芜湖、滁州等地的户外运动爱好者和游客走进含山,了解历史,享受绿色生活,体验运动快乐。

含山县隶属于安徽省马鞍山市,旅游资源丰富,凌家滩、古昭关、褒禅山、太湖山闻名遐迩,伍子胥、王安石、慧褒禅师天下闻名。从2014年开始,含山县围绕建成“长三角地区文化旅游目的地”的目标,以含山县北部的自

然生态、山野情趣与历史传奇、人物故事相结合为定位,整合褒禅山、昭关景区资源,形成大褒禅山景区概念,构建马鞍山市北部生态旅游板块。建成的伍子胥古道,不仅是历史古道、生态古道、人文古道,更是连接伍子胥、慧褒禅师、王安石三位历史名人的时空隧道。伍子胥古道建设以来,慕名前来观光的游客和摄影爱好者日趋增多,大自然的鬼斧神工、原生态的自然野趣、天然清幽环境,更是赢得了众多户外运动发烧友的青睐。